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Oggetto: Proposta di legge n. 5488 del governo ucraino sulla criminalizzazione dei reati generati 
dall'odio, anche sulla base dell'orientamento sessuale e dell'identità di genere

Il codice penale ucraino riconosce attualmente solo i reati generati dall'odio motivati da intolleranza di 
natura razziale, nazionale o religiosa. Ciononostante, il Gabinetto dei ministri ha presentato, il 13 
maggio 2021, la proposta di legge n. 5488, elaborata dal ministero degli Affari interni1. La proposta di 
legge contiene modifiche che criminalizzerebbero i reati generati dall'odio sulla base di vari motivi, 
compreso l'orientamento sessuale e l'identità di genere.

Tale proposta risulta in linea con il piano d'azione del governo per l'attuazione della strategia 
nazionale in materia di diritti umani, nonché con le raccomandazioni della Commissione europea 
contro il razzismo e l'intolleranza2 e del Comitato dei Ministri del Consiglio d'Europa3.

Nella sua ultima risoluzione sull'attuazione dell'accordo di associazione tra l'UE e l'Ucraina, il 
Parlamento ha invitato il governo a modificare di conseguenza il codice penale4. Considerando la 
probabile opposizione a tale proposta, è necessario che l'UE la difenda e fornisca sostegno con 
urgenza.

1. Quali eventuali misure sono state adottate dalla delegazione dell'UE a Kiev o dal SEAE per 
dimostrare sostegno nei confronti della proposta di legge modificata e quali misure sono ancora 
previste?

2. Intende il VP/AR contattare il suo omologo nel governo ucraino per sostenere la proposta di 
legge modificata?

3. Sono previste altre attività di sensibilizzazione ad alto livello e, più specificamente, tale questione 
sarà sollevata in riunioni con gli omologhi ucraini a diversi livelli?

1 http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71891
2 https://rm.coe.int/ecri-conclusions-on-the-implementation-of-the-recommendations-in-respe/16809e8277.
3 https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectID=09000016805cf40a
4 https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2021-0050_IT.pdf


